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Voorzitter: de heer Bart Martens

Vraag om uitleg van de heer Wilfried Vandaele tot mevrouw Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Leefmilieu, Natuur en Cultuur, over het takenpakket van de
milieuopsporingsambtenaren
- 827 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord.

De heer Wilfried Vandaele: Met de invoeging van het Milieuhandhavingsdecreet in het
decreet van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid (DABM) werd
het kader gecreëerd voor het toezicht op de naleving van de verschillende sectorale
milieuwetgevingen. De uitvoering van het toezicht hierop ligt in handen van de aangewezen
toezichthouders, zowel gewestelijke, provinciale, intergemeentelijke en gemeentelijke, alsook
bij toezichthouders van politiezones.

Zo gaat de afdeling Milieu-inspectie bijvoorbeeld na of de randvoorwaarden die opgenomen
werden in de milieuvergunning van milieuvergunningsplichtige inrichtingen worden
nageleefd. De toezichtrechten die ze daartoe hebben, zijn decretaal verankerd. Een
opsporingsbevoegdheid is echter niet inbegrepen. De taak van het opsporen van
milieumisdrijven wordt immers toebedeeld aan speciaal hiervoor aangeduide officiers van de
gerechtelijke politie, ook wel milieuopsporingsambtenaren genoemd.

De benoeming van gewestelijke toezichthouders en opsporingsambtenaren wordt geregeld bij
ministerieel besluit. Naast de namen van de personen die in aanmerking komen, wordt
eveneens vastgelegd welke decreten en uitvoeringsbesluiten behoren tot het werkveld van de
opsporingsambtenaar. Het ministerieel besluit van 28 juli 2010 beperkt deze tot het
milieubeheersrecht. Er kan met andere woorden momenteel geen opsporingswerk verricht
worden naar onderwerpen die verband houden met de milieuhygiëne.

Minister, om welke reden wordt de milieuhygiëne uitgesloten van de opsporingsbevoegdheid
van de opsporingsambtenaren? Welke instantie neemt het opsporingswerk waar op het vlak
van de milieuhygiëne na een vaststelling door de afdeling Milieu-inspectie? Welke gevolgen
heeft deze beperking van de bevoegdheden op de efficiëntie van de milieuhandhaving? Is het
wenselijk om het bevoegdheidspakket van de opsporingsambtenaren uit te breiden? Welke
initiatieven zult u hiertoe nemen?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: Artikel 16.5.5 van het decreet houdende algemene bepalingen
inzake milieubeleid bepaalt dat de Vlaamse Regering aan personeelsleden van het
departement en de agentschappen die behoren tot het beleidsdomein Leefmilieu, Natuur en
Energie (LNE), de hoedanigheid kan toekennen van officier van gerechtelijke politie ten
behoeve van de opsporing van milieumisdrijven. Men spreekt dan van gewestelijke
milieuopsporingsambtenaren.

Artikel 20 van het vervolgbesluit bepaalt dat de minister dergelijke aanwijzing als
gewestelijke milieuopsporingsambtenaar kan doen zowel voor personeelsleden van de
afdeling bevoegd voor de handhaving van het milieubeheerrecht als voor personeelsleden van
de afdeling bevoegd voor milieuhandhaving. Het betreft dan personeelsleden van de afdeling
Milieu-inspectie van het departement LNE. Voor deze laatste categorie wordt expliciet
bepaald dat de minister deze personeelsleden enkel als gewestelijke milieuopsporingsambtenaar
kan aanwijzen voor zover ze niet werden aangewezen als gewestelijke toezichthouder.

Ik heb er bij de inwerkingtreding van het Milieuhandhavingsdecreet voor gekozen om alle
personeelsleden van de afdeling Milieu-inspectie van het departement LNE aan te wijzen als
gewestelijk toezichthouder. Hierdoor konden zij dus niet meer als opsporingsambtenaar
worden aangewezen. De belangrijkste reden voor deze keuze bestaat in het belang dat wordt
gehecht aan het onderscheid tussen toezicht en opsporing. Toezicht en opsporing hebben
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beide een verschillende finaliteit, waardoor het zeker voor een complexe materie als
milieuhygiënerecht aangewezen is deze aan verschillende actoren toe te vertrouwen. Ook in
de parlementaire voorbereiding staat expliciet dat een vermenging van toezicht- en
opsporingsbevoegdheden moet worden vermeden.

In die parlementaire voorbereiding wordt benadrukt dat toezicht meer bestaat uit het
verzamelen van informatie. Op basis daarvan kunnen dan verdere stappen worden gezet.
Opsporing komt erop neer dat er in de toezichtfase nog geen echt vermoeden is van een
strafbaar feit. Het uitoefenen van toezicht is een proactieve handeling met als eerste doel het
nalevingsgedrag te verbeteren en milieu-inbreuken en -misdrijven te voorkomen.

De toezichthouders oefenen het toezicht uit door middel van inspecties en andere vormen van
controle. Ze beschikken daarbij over de volgende toezichtrechten: het recht op toegang, het
recht op inzage en kopie van zakelijke gegevens, het recht van onderzoek van zaken, inclusief
het recht op monsterneming, meting, beproeving en analyse, het recht van onderzoek van
transportmiddelen, het recht op ondersteuning, het recht op het doen van vaststellingen door
middel van audiovisuele middelen en het recht op bijstand van de politie. Zij beschikken over
verschillende preventieve en curatieve instrumenten om schendingen van de milieuregels te
voorkomen.

Repressieve rechtshandhaving, waarvan opsporing een deel uitmaakt, is in de eerste plaats
gericht op de bestrijding van de maatschappelijke verstoring die het gevolg is van het
milieumisdrijf en de bestraffing van diegene die het milieumisdrijf heeft gepleegd. Opsporing
wordt geregeld door het Wetboek van Strafvordering, wat een federale bevoegdheid is, en
gaat de juistheid van gepleegde misdrijven na. We onderscheiden opsporingsonderzoeken
onder leiding van een procureur des Konings en gerechtelijke onderzoeken onder leiding van
een onderzoeksrechter.

De rechtspraak verbiedt dat opsporingsbevoegdheden worden gebruikt in de toezichtfase en
eveneens dat van toezichtrechten gebruik wordt gemaakt nadat verdenking is gerezen.

Voor de gewestelijke toezichthouders die toezien op de naleving van het milieubeheersrecht,
werd daar om diverse redenen, waaronder historische, een uitzondering op gemaakt. In de
parlementaire voorbereiding staat daarover: “Dat de gewestelijke toezichthouders in het kader
van het milieubeheersrecht, in afwijking van de andere gewestelijke toezichthouders, wel het
statuut van officier van gerechtelijke politie (OGP) kunnen hebben, is ingegeven door de
interne organisatie van het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB). In de huidige structuur
van het Agentschap voor Natuur en Bos zijn het de beheerswachters die instaan voor het
toezicht op de eigen domeinen van het agentschap. Enkel de handhavingswachters zullen
optreden buiten de eigen domeinen. Het is noodzakelijk om aan deze handhavingswachters
het statuut van OGP te geven omdat het vooral buiten de eigen domeinen is dat de meeste
inbreuken gepleegd worden en een krachtdadig handhavingsbeleid, in samenwerking met de
procureur des Konings, hier noodzakelijk is. Als er in artikel 16.3.8 van titel XVI van het
DABM geen uitzondering wordt toegelaten op de scheiding tussen opsporing en toezicht, zou
het toekennen van het statuut van OGP aan deze handhavingswachters betekenen dat deze
wachters geen beroep meer kunnen doen op de toezichtrechten uit titel XVI van het DABM.
Omdat dit een uitholling van de handhavingsbevoegdheid zou betekenen – toezicht maakt
immers een wezenlijk onderdeel uit van de handhaving – dienen deze handhavingswachters,
net zoals de beheerwachters, tevens over de bevoegdheden van een gewestelijk toezicht-
houder te kunnen beschikken. Anders zou er buiten de eigen domeinen van het Agentschap
voor Natuur en Bos enkel kunnen gehandhaafd worden bij een vermoeden van misdrijf.”

Het betreft hier een zeer beperkte uitzondering. Het gaat slechts om een veertigtal personen
die opereren buiten de eigen domeinen van het Agentschap voor Natuur en Bos.

Als toezichthouders een vermoedelijk misdrijf vaststellen, stellen zij daarover een proces-
verbaal op dat ze bezorgen aan de procureur des Konings, die beslist of er een strafonderzoek



Commissievergadering nr. C97 – LEE16 (2011-2012) – 17 januari 2012 5

wordt opgestart. Bij het voeren van hun opsporingsonderzoeken maakt de procureur des
Konings gebruik van kantschriften. Een kantschrift is een schriftelijke opdracht van een
gerechtelijke autoriteit aan agenten of officieren van de gerechtelijke politie om welbepaalde
opsporingsdaden te verrichten.

De feitelijke opsporingsdaden op het vlak van milieuhygiëne worden dus uitgevoerd door
officieren en agenten van de gerechtelijke politie, en dit zowel op lokaal als op federaal
niveau. Toezichthouders in een opsporingsonderzoek of een gerechtelijk onderzoek kunnen
optreden als technische raadgevers. Het Openbaar Ministerie en de onderzoeksrechter mogen
om de bijstand van de toezichthouders verzoeken maar kunnen die niet vorderen. Als
toezichthouders bijstand leveren, mogen ze hun specifieke toezichtrechten niet gebruiken. Ze
zijn gehouden door het geheim van het onderzoek.

Gezien de verschillende finaliteit van de preventieve en curatieve milieuhandhaving enerzijds
en de repressieve milieuhandhaving anderzijds heeft deze scheiding van bevoegdheden geen
gevolgen voor de efficiëntie van de milieuhandhaving. Regelmatig overleg tussen de
toezichthouders en het Openbaar Ministerie, onder andere in het kader van de Vlaamse Hoge
Raad voor de Milieuhandhaving, zorgt voor de informatie-uitwisseling en afstemming.

Milieubeheersrecht en milieuhygiënerecht zijn erg verschillend van aard en doelstellingen.
Daarom werden ze bij de toewijzing van de toezichtopdrachten opgenomen in het
takenpakket van verschillende toezichthoudende instanties, bijvoorbeeld het Agentschap voor
Natuur en Bos voor het milieubeheersrecht en de afdeling Milieu-inspectie voor het
milieuhygiënerecht. Het is in die optiek niet wenselijk om de bevoegdheden van de bestaande
gewestelijke opsporingsambtenaren van het ANB uit te breiden naar het milieuhygiënerecht.

Tot daar deze vooral technisch-juridische uitleg. Het is belangrijk dat beide uit elkaar worden
gehouden. Het is niet omdat men gewestelijk toezichthouder is en die andere taak niet heeft,
dat er niets zou gebeuren. Ik heb voldoende geschetst hoe de procedure verloopt en hoe een
en ander op elkaar is afgestemd.

De voorzitter: De heer Vandaele heeft het woord.

De heer Wilfried Vandaele: Minister, ik dank u voor uw uitvoerig technisch antwoord. Het
was ook een technische vraag. Het is inderdaad een ingewikkeld verhaal. Uit uw antwoord
leid ik af dat een goede afstemming, ook tussen het federale en Vlaamse niveau, zeer
belangrijk is en blijft. Naar uw inschatting functioneert alles blijkbaar naar wens en zijn er op
het eerste gezicht geen aanpassingen of bijsturingen nodig.

De voorzitter: Naar aanleiding van het jaarverslag van de Hoge Raad voor de
Milieuhandhaving, dat volgens het Milieuhandhavingsdecreet jaarlijks aan het parlement
moet worden overgemaakt, kunnen we daarover misschien een gedachtewisseling houden.
We kunnen de raad vragen waar ze knelpunten zien op het vlak van toezicht, opsporing,
afstemming met de parketten enzovoort. Vorige week stond opnieuw een bericht in de krant
over de hoge seponeringsgraad van de parketten en over het feit dat er te weinig processen-
verbaal voor vastgestelde milieuovertredingen worden opgemaakt door de federale politie-
diensten. Het blijft dus een oud zeer dat we gedeeltelijk proberen te ondervangen met ons
administratiefrechtelijk handhavingsspoor. Wellicht is dat ook nog voor verbetering vatbaar.

Het incident is gesloten.

■ 

Vraag om uitleg van de heer Hermes Sanctorum tot mevrouw Joke Schauvliege, Vlaams
minister van Leefmilieu, Natuur en Cultuur, over de problematiek van de MiNa-
werkers in het kader van de samenwerkingsovereenkomst Leefmilieu
- 826 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Sanctorum heeft het woord.
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De heer Hermes Sanctorum: In deze commissie zijn al meerdere verhitte discussies gevoerd
over de toekomst van de samenwerkingsovereenkomst Leefmilieu of het feit dat daar
blijkbaar geen toekomst voor bestaat. De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten
(VVSG) heeft aan de alarmbel getrokken over de toekomst van het lokale milieubeleid. U
hebt toen gezegd dat er studiewerk wordt verricht en dat er eindelijk overleg wordt gepleegd.
Wat is de stand van zaken van dit dossier?

Het gaat echter over meer dan dat. Heel wat jobs zouden eventueel op de helling kunnen
komen te staan. In het verleden, intussen meer dan een halfjaar geleden, hebt u gezegd dat er
een oplossing zou moeten komen voor de MiNa-werkers die deels worden gefinancierd door
de samenwerkingsovereenkomst Leefmilieu.

Intussen trekt de sector van de sociale economie ook aan de alarmbel. Zij hebben u ook
gecontacteerd. Na meer dan een halfjaar ligt immers nog altijd geen voorstel op tafel om de
problematiek van de MiNa-werkers op te vangen.

Minister, hebt u intussen een oplossing uitgewerkt? Is er een blauwdruk? Ligt er een voorstel
op tafel? 2014 lijkt misschien nog veraf, maar we zullen in elk geval een duidelijke
overgangsfase moeten uitwerken. Ik zou dan ook graag wat meer uitleg krijgen over de
toekomst van de MiNa-werkers.

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord.

Mevrouw Tinne Rombouts: We moeten het werk dat de MiNa-werkers verrichten, sterk
waarderen. Verschillende gemeenten werken daarmee. Het is dan ook belangrijk te weten
welke richting het met hen uitgaat. Minister, wanneer zult u daar meer over weten? Wat de
samenwerkingsovereenkomst betreft, vergen veranderingen een grondige discussie. Dat moet
kunnen gebeuren met de nodige onderzoeken. Is er een timing vooropgesteld?

Ik wil u ook vragen om aandacht te hebben voor de bekendmaking van een eventuele
aanpassing en sensibilisering zodat de gemeenten goed weten hoe ze daarmee kunnen en
moeten omgaan.

De voorzitter: Mevrouw Eerlingen heeft het woord.

Mevrouw Tine Eerlingen: Minister, ik dacht dat u tijdens een commissievergadering in mei
al had verklaard dat een groot deel van de lonen van de MiNa-werkers via het Departement
Werk en Sociale Economie zou worden uitbetaald. Het blijft echter een probleem dat de
MiNa-werkers een zeer grote rol spelen op het terrein en dat het belangrijk is dat zo te
houden. Het moet dan ook duidelijk worden gemaakt hoe dit kan worden opgelost.

Op een vraag om uitleg van de heer Vandaele in oktober antwoordde u dat er een studie in
opmaak was over de milieusubsidies en de effecten die dat zou hebben op de lokale besturen.
Eind februari was daarbij de streefdatum. Kan die behouden worden?

De voorzitter: Minister Schauvliege heeft het woord.

Minister Joke Schauvliege: De groenjobs en de MiNa-werkers zijn verschillende concepten
met een verschillende finaliteit. De groenjobs sluiten aan bij het het milieubeleidsplan en zijn
gebaseerd op het subsidiebesluit van de Vlaamse Regering van 23 oktober 2003. De MiNa-
werkers passen binnen de samenwerkingsovereenkomst die het lokaal leefmilieu- en
natuurbeleid ondersteunt.

Het gaat om twee sociale tewerkstellingsprogramma’s. Wat de groenjobs betreft, gaat het in
Vlaanderen om een totaal van 120 voltijdse equivalenten (VTE). Wat de MiNa-werkers
betreft, gaat het om 260 VTE: 127 voor groen, 105 voor water, 26 voor afval en 2 voor
energie.

Beide stelsels zijn eindig. De groenjobs lopen in principe af op 31 december 2012. Het
systeem van de MiNa-werkers loopt af op 31 december 2013.



Commissievergadering nr. C97 – LEE16 (2011-2012) – 17 januari 2012 7

Het streven naar vereenvoudiging en samenvoeging van de beide stelsels is een zaak van
efficiëntie en effectiviteit. We zitten hier ook met een overlapping van verschillende
beleidsdomeinen. Dat heeft veel te maken met sociale tewerkstelling, beschutte werkplaatsen,
invoegbedrijven en lokale diensteneconomie. We zitten hier met een kluwen van sociale
economie, leefmilieu en natuur die met elkaar zijn verweven.

Beide programma’s spelen in op de klaverbladfinanciering vanuit het Departement
Leefmilieu, Natuur en Energie (LNE) en het Departement Werk en Sociale Economie (WSE).
Voor groenjobs bestaat de mogelijkheid om per VTE maximaal 300 arbeidsuren betaalde
opdrachten uit te voeren tegen marktconforme prijzen.

De twee sociale tewerkstellingsprogramma’s kennen een aantal inhoudelijke knelpunten. Een
van die knelpunten is het risico op dubbele financiering wanneer er gewerkt wordt in erkende
reservaten waarvoor al subsidies worden gegeven aan de terreinbeherende verenigingen. Om
dubbele financiering te voorkomen, mogen alleen taken worden uitgevoerd op niet-erkende
percelen of die binnen het Reservatenbesluit niet worden gesubsidieerd. Dat maakt het
rapporteren en controleren van de uitgevoerde werken bijzonder omslachtig voor zowel de
groenjobs als de MiNa-werkers.

De bosgroepen kampen met de moeilijkheid dat er geen betalende markt is voor een groot
deel van de uitgevoerde taken zoals de bestrijding van vogelkers, het dunnen van niet-
commerciële bestanden en het omvormingsbeheer van kleine percelen.

Op 8 april 2011 heeft de Vlaamse Regering het witboek Interne Staatshervorming
goedgekeurd. Dat witboek voorziet in ‘Doorbraak 38’ in een stroomlijning en hertekening
van de diverse subsidiestelsels. Er wordt tot tweemaal toe uitdrukkelijk gesteld dat de
subsidiariteit maximaal moet kunnen spelen. Het is de bedoeling de subsidiestelsels zowel
efficiënter als eenvormiger en transparanter te maken.

Diverse, op lokale situaties gerichte en moeilijk te standaardiseren subsidies met beperkte
bedragen, voor beperkte activiteiten en met beperkte draagwijdte, die elkaar onderling
overlappen of elkaar tegenspreken, moeten grondig doorgelicht en desgevallend gewijzigd,
vervangen of geschrapt worden.

Om de oefening voor te bereiden en een oordeelkundige beslissing toe te laten, heeft het
departement LNE de subsidies die vanuit de deelbeleidsdomeinen Leefmilieu en Natuur aan
de lokale besturen ter beschikking worden gesteld, aan een gedegen onderzoek onderworpen.
Het gaat dan om subsidies aan zowel provincies en gemeenten als polders en wateringen in
het kader van het Bosdecreet, het harmonisch park- en groenbeheer, de groenjobs, de MiNa-
werkers, de landinrichtingsplannen, de erosiebestrijding, de biodiversiteit, de preventie en
selectieve inzameling van afval, de kleinschalige waterzuiveringsinstallaties enzovoort.

De doorlichting wordt uitgevoerd door het adviesbureau TRITEL, dat gebruikmaakt van
beschikbare databanken, van data die op grond van enquêtes worden verzameld en van
diepte-interviews.

Het klopt, mevrouw Eerlingen, dat wij het eindverslag tegen eind februari verwachten.

De samenwerkingsovereenkomsten met de provincies en de gemeenten lopen nog tot eind
2013. Hoe de uitbouw van het lokaal milieubeleid na 2013 zal worden ondersteund, is nog
niet uitgemaakt. Na de oplevering van het eindverslag zal in overleg met de VVSG en de
Vereniging van de Vlaamse Provincies (VVP) worden bekeken hoe op basis van het
onderzoek kan worden gestreefd naar meer efficiëntie en transparantie en naar minder
overlapping.

In 2010 heeft ANB een heel specifiek onderzoek laten uitvoeren naar de MiNa-werkers. Die
studie is uitgewerkt door het studiebureau PricewaterhouseCoopers. Aan de hand van het
eindverslag wordt op korte termijn overleg gepleegd tussen ANB en het departement WSE.
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Wanneer tussen die twee beleidsdomeinen een systeem is uitgewerkt, kunnen we daarover
discussiëren. Dat is vandaag echter nog niet het geval.

Ik wil niet vooruitlopen op de beslissing. Ik kan wel al een aantal tipjes van de sluier
oplichten. Zo blijkt de optie van een chequesysteem niet aangewezen te zijn. Het volume aan
cheques zou te klein zijn om het systeem tegen een redelijke beheerskost in te voeren. En de
verschillen in kostprijs, als gevolg van het moeten uitvoeren van gelijkaardige beheerstaken,
zijn moeilijk in cheques uit te drukken. We moeten dus voor een ander systeem opteren. Een
werkgroep zal uitmaken welk systeem het meest haalbaar is.

Eind februari zullen we beschikken over de volledige doorlichting. Op basis daarvan moeten
we een keuze maken en nagaan hoe we binnen LNE verder zullen omgaan met die
subsidiewerking.

De voorzitter: De heer Sanctorum heeft het woord.

De heer Hermes Sanctorum: Minister, uw antwoord is duidelijk. Het feit dat er studiewerk
wordt verricht en dat men de efficiëntie en de effectiviteit wil verhogen: daar staat iedereen
achter. Alleen blijkt uit de reacties van de sociale sector dat er een bezorgdheid bestaat. Men
wacht op dat studiewerk en men schuift de beslissing daarmee verder door. Ik hoop dat er na
dat studiewerk een heel goede beslissing zal worden genomen. Ik ken wel de theoretische
bezorgdheden en randvoorwaarden, maar ik maak me ook wel wat zorgen over wat
uiteindelijk zal worden beslist over die MiNa-werkers en het lokaal milieubeleid in het
algemeen.

Ik geef u het voordeel van de twijfel. Wanneer de resultaten van die studies beschikbaar zijn,
stel ik voor dat u die doorspeelt aan het parlement. We kunnen daar in de commissie dan een
gedachtewisseling of een discussie over voeren. Ik neem aan dat u, zodra die studies klaar
zijn, ook met de betrokken sector aan tafel zult zitten.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 


